



# 新规实施两周,交警全时段全路段查处 戴头盔骑电动车的明显多了



志愿者在维护道路交通秩序。

7月1日,《宁波市非机动车管理条例》正式施行,要求电动自行车驾驶人按规定佩戴安全头盔。条例施行之日起,我市公安交警部门对驾乘电动自行车未佩戴安全头盔开展了声势浩大的集中整治。

## 未戴头盔被处罚4次

小崔是名家电维修工,在宁波打工多年,为了便于工作,平时都是骑电动自行车穿梭在甬城的大街小巷。7月1日,《宁波市非机动车管理条例》正式施行,要求电动自行车驾驶人按规定佩戴安全头盔。小崔一开始并未放在心上,结果因未戴安全头盔被处罚4次。

未戴头盔被处罚两次后,小崔买了个头盔戴着。但小崔后来发现,每次工作时都要把头盔摘下来,很麻烦,就随手把它放车上,很少戴,于是又被处罚两次。

被处罚了这么多次,小崔也纳闷:为什么交警就是要跟我的头盔过不去呢?于是,他上网查了一些相关事故案例。在血淋淋的事实面前,小崔切实感受到了小头盔的大作用。“以后我一定按照规定戴头盔。”小崔说。

## 不戴头盔的越来越少

7月1日以来,我市公安交警部门对驾乘电动自行车未佩戴安全头盔开展了声势浩大的集中整治。交警全时段全路段查处不戴安全头盔,各地公安部门也抽调部分派出所和巡特警的警力与交警部门共同上路执法。

“白加黑,五加二,整治一直保持着非常高的强度,取得了非常好的效果。”海曙交警大队二中队中队长周斌说,截至7月10日,他们已经连续10天上路整治,现在大多数骑电动自行车的人都会戴头盔,尤其是在中心城区,要找出几个未戴头盔的,已经不像刚整治的时候那么容易了。

周斌说,7月1日,中队全天共查处577起未佩戴头盔的违法行为,单单在灵桥路和镇明路交叉口,就查处了313起。而7月9日全天只查获了149起,其中灵桥路和镇明路交叉口查获64起。

海曙交警大队相关负责人说,大队每天查处的未戴头盔情况也呈逐步下降趋势,从7月初的每天3000起左右,下降到现在的每天500起左右。

## 戴头盔是为了自身安全

海曙交警大队相关负责人说,有相当一部分人的头盔是“带而不戴”——把头盔挂在车把上或是放在车篮里,看到前方有民警执勤,把头盔戴上,过了路口,就把头盔摘下。或者没有做到正确佩戴,未系紧下颚扎带,只是松松垮垮罩在头上。

公安交警部门为此再次提醒广大市民:要牢记一点,戴头盔是为了保护自身安全,而不是为了应付民警的检查。

据介绍,虽然我市道路交通事故死亡人数总体上稳中有降,但电动自行车驾乘人员死亡人数已经成为交通事故死亡的“大户”,总量大、占比高。根据全口径统计,2018年全市电动自行车驾乘人员死亡人数占当年交通事故死亡总人数的44.79%,其中,因颅脑损伤致死的比例为88.89%。安全专家表示,如果戴了头盔,就可以很好地保护头部,不至于出现这么高的致死率。

## 新闻链接:不戴头盔处罚标准

从7月1日开始,公安交警开展对驾乘电动自行车未佩戴安全头盔违法行为的处罚。根据《宁波市非机动车管理条例》规定,未按规定佩戴安全头盔的,由公安机关交通管理部门责令改正,可以处警告或者20元以上50元以下罚款:1.首次和第二次违法的,处20元罚款;2.第三次及以上违法的,处50元罚款。

记者 张貽富 通讯员 周瑾 高志成 文/摄

## 警方发布 儿童暑期安全防范指南

暑假来了,又到了孩子们放飞自我的美好时光,但安全意识要牢记。昨天,宁波警方发布儿童暑期安全防范指南,提醒家长保护孩子们过一个快乐的假期。

### 预警一:江河水域多危险

爱水玩水是孩子的天性。在漫长的暑期里,许多孩子按捺不住下水的冲动,呼朋引伴到野外河流或者池塘中游泳,如果不加防范,很容易引发溺水事故。统计显示,溺水造成死亡已经是中小学生在假期事故的“头号杀手”,多发生在农村中无人看管的江河、池塘等野外水域。

**警方提醒:**家长要教育孩子不要私自到水库、无救生员的海边等地方游泳。即便是熟悉水性的家长带着孩子去游泳,也一定要选择去正规的游泳池。在游泳之前,一定要让孩子做足准备活动。

### 预警二:山林秘境易意外

暑期里,有些孩子会选择结伴到周边景点“探险旅行”。由于孩子的自我保护、户外生存、判断方向能力与成年人相比较弱,在野外活动时,可能会进入荒无人烟的地区。

家住东部新城的周女士便遇到了这样的问题,她的孩子与同伴相约前往慈溪玩耍,进入山林里迷失了方向。周女士求助后,警方多方寻找终于找到孩子,万幸他们没有遇到危险。

**警方提醒:**家长要教育孩子,无论参加什么活动,最重要的是安全,要禁止孩子在没有监护人陪同的情况下擅自到不熟悉的山地密林猎奇涉险,单独外出时不乘坐非法营运车辆和超载车等不安全车辆。如意外被困,要保持冷静,保存体力,选一个位置较高、视野开阔的地方等待救援。

### 预警三:犬只可爱不可摸

近期,犬只咬伤咬残儿童的新闻屡见报端。随着暑期的到来,孩子与猫狗等宠物接触的机会大大增加,但由于气温升高,犬只的情绪也逐渐变得不稳定,暑期往往成为流浪犬只伤人的多发时间段,相关警情也大幅增加,需要引起重视。近日,鄞州书香景苑小区有儿童因犬只扑人受到惊吓而摔倒。报警人称,该流浪犬形体较小,因此未阻止孩子与该狗接触。

**警方提醒:**犬只形体大小与其是否具有攻击性没有必然联系,很多小型犬也会扑咬人,流浪犬只身上携带病菌情况不明。孩子应与宠物犬、流浪犬保持安全距离,不要去随便抚摸、逗弄不熟悉的犬只。如果犬只到了跟前,不要惊慌,应缓缓离开,更不要踢打犬只。

### 预警四:留娃车内有风险

天气越来越热,如果父母临时有事把小孩单独留在封闭的车内,哪怕只有几分钟,都是非常危险的。今年6月,湖北枣阳市一名4岁半男童被遗忘在面包车内存4小时,被发现时已昏迷,送医治疗无效死亡。

**警方提醒:**最有效的方法就是不将孩子留在车内,不只是在夏天,即使在春秋季节,车内也会出现25℃以上的温度,无论什么时候都不要出现侥幸心理。

### 预警五:电器切勿随便碰

孩子在家也要注意安全,打火机、燃气灶、家用电器等都要小心,尽量让孩子远离火源、电源等易出现安全隐患的危险源。

去年8月6日晚上,市民李先生在自家浴室吹完头发,忘记将电吹风插头拔下,8岁的儿子进出浴室时刚好看到,用湿漉漉的手去拨弄插座,结果当场触电昏迷。闻讯赶来的李先生赶紧将儿子送往医院,所幸抢救及时,最终脱离危险。

**警方提醒:**家长要加强孩子的居家安全意识,告诉孩子不要随意触碰电源开关及插座,不要在家里玩火以及做一些危险动作,对于锋利的工具要放在孩子触摸不到的地方,以免发生意外。

记者 张貽富 通讯员 郑蒙永 吴敏艳 杜路飞